
2023~2024 学年第一学期九年级学情质量检测（一）

数学试卷（冀教版）

（考试时间：120 分钟，满分：120 分）

卷 I（选择题，共 38 分）

一、选择题（本大题共 16 个小题，共 38 分，1~6 小题各 3 分，7~16 小题各 2 分，在每小题给出的四个选

项中，只有一项是符合题目要求的）

1. 若方程
 1 1 2 0mx m x    

是关于 x 的一元二次方程，则 m 的值为（    ）

A. 0 B. 1 C. 1 D.  1  

【答案】C

【解析】

【分析】根据一元二次方程的定义，x 的最高次数是 2，且二次项系数不等于 0，从而得出答案．

【详解】解：根据题意得： 1 2m   ，

∴ 1m  ，

故选：C．

【点睛】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为 2 的整式方程叫做一元二

次方程，一般形式是  2 0 0ax bx c a    ．特别要注意 0a  的条件．

2. 测试五位学生的“一分钟跳绳”成绩，得到五个各不相同的数据，在数据整理时，出现了一处错误，将最

高成绩写得更高了，统计过程中不受影响的是（　　）

A. 平均数 B. 众数 C. 中位数 D. 方差

【答案】C

【解析】

【分析】中位数是数据按照大小顺序排列后，位于这组数据值大小的中间位置，不受极端值的影响．

【详解】由于五个各不相同的数据，统计时，出现了一处错误：将最高成绩写得更高了．计算结果不受影

响的是中位数．

故答案 ：C

【点睛】本题主要考查中位数，理解中位数的定义是解题的关键．

3. 用配方法将方程 2 4 3 0x x   化成  2x a b  的形式，则 a b 的值是（    ）

A. 1 B. 1 C. 3 D. 3

【答案】A

【解析】

为



【分析】先将将方程 2 4 3 0x x   化成  2x a b  的形式，进而可得 a b 的值．

【详解】解：∵ 2 4 3 0x x   ，

∴ 2 4 3x x   ，

∴ 2 4 4 3 4x x     ，

∴  22 1x   ，

∴ 2a  ， 1b  ，

∴ 1a b  ，

故选 A ．

【点睛】本题考查了解一元二次方程的方法—配方法，熟练一元二次方程的解法是解题的关键．

4. 若 5 6x y : : ，则下列运算不正确的是（    ）

A. 
11
6

x y
y


 B. 
1
6

x y
y


 C. 5x
y x




D. 11x y
y x






【答案】B

【解析】

【分析】利用设 k 法进行计算，即可解答．

【详解】解：∵ 5 6x y : : ，设 5x k ，则 6y k ，

A、
5 6 11

6 6
x y k k

y k
 

  ，故选项正确，不符合题意；

B、
5 6 1

6 6
x y k k

y k
 

   ，故选项错误，符合题意；

C、
5 5

6 5
x k

y x k k
 

 
，故选项正确，不符合题意；

D、
5 6 11
6 5

x y k k
y x k k

 
 

 
，故选项正确，不符合题意．

故选：B．

【点睛】此题主要考查了比例的性质，解题关键是熟练掌握设 k 法．

5. 2023 年 4 月 23 日是第 28 个世界读书日，某校举行了演讲大赛，演讲得分按“演讲内容”占 40% 、“语言

表达”占 40% 、“形象风度”占10% 、“整体效果”占10% 进行计算，小共这四项的得分依次为 86、88、90、

94，则她的最后得分是（    ）



A. 86 分 B. 88 分 C. 90 分 D. 94 分

【答案】B

【解析】

【分析】根据加权平均数的计算公式列式计算，即可得到答案．

【详解】解：86 40% 88 40% 90 10% 94 10% 88        分，

故选：B．

【点睛】本题考查了加权平均数，熟练掌握加权平均数的计算公式是解题关键．

6. 若方程 2 3 0x kx   有一个根是 1，则另一个根是(   )

A. 1 B. 
1
3

 C. 3 D. 2

【答案】C

【解析】

【分析】利用一元二次方程根与系数的关系计算求解．

【详解】解：由题意可得，方程的一个根为 1 1x  ，设方程的另一个根为
2x ，

∴ 1 2 3cx x
a

    ，

∴ 2 3x   ，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程根与系数的关系，掌握一元二次方程  2 0 0ax bx c a    的两

根 1 2
bx x
a

   ， 1 2
cx x
a

  是解题关键．

7. 如图，五线谱是由等距离、等长度的五条平行横线组成的，同一条直线上的三个点 A，B，C 都在横线

上．若线段 4cmBC  ，则线段 AC 的长是（　　）

  

A. 4cm B. 5cm C. 6cm D. 7cm

【答案】C



【解析】

【分析】过点 A 作平行横线的垂线，交点 B 所在的平行横线于 D，交点 C 所在的平行横线于 E，根据平行

线分线段成比例定理列出比例式，计算即可．

【详解】解：过点 A 作平行横线的垂线，交点 B 所在的平行横线于 D，交点 C 所在的平行横线于 E，

  

则
AB AD
BC DE

 ，即
1

4 2
AB

 ， 

解得： 2AB  ，

∴ 2 4 6(cm)AC    ．

故选：C．

【点睛】本题考查的是平行线分线段成比例定理，灵活运用定理、找准对应关系是解题的关键．

8. 如图，在四边形 ABCD中， ADC BAC   ，则添加下列条件后，不能判定 ADC△ 和 BACV 相似的

是（    ）

A. CA 平分 BCD B. DAC ABC  C. 
AC CD
BC AC

 D. 
AD CD
AB AC



【答案】C

【解析】

【分析】可以根据两组对应边的比相等且相应的夹角相等或两组对角相等来证明两个三角形相似．

【 详 解】解： A 、  由 CA 平分 BCD 可得 BCA ACD   ， 结 合 ADC BAC   ，可以 证 明

ABC DAC△ ∽△ ，故此选项不符合题意；

B、由 DAC ABC   ，结合 ADC BAC   ，可以证明 ABC DAC△ ∽△ ，故此选项不符合题意；

C、由
AC CD
BC AC

 ，结合 ADC BAC   ，不可以证明 ABC DAC△ ∽△ ，故此选项符合题意；



D、由
AD CD
AB AC

 ，结合 ADC BAC   ，可以证明 ABC DAC△ ∽△ ，故此选项不符合题意；

故选 C．

【点睛】本题主要考查了相似三角形的判定，熟知相似三角形的判定条件是解题的关键．

9. 已知等腰 ABCV 的一条边长为 7．其余两边的边长恰好是方程  2 22 1 5 0x m x m     的两个根，

则 m 的值是（    ）

A. 4 B. 4 或 10 C. 2 D. 2 或 4 或 10

【答案】A

【解析】

【分析】分 7 为等腰三角形的底或腰两种情形，讨论求解即可．

【详解】解：①当 7 为底时，由题意得，Δ 0 ，则8 16 0m   ，解得 2m  ，

此时一元二次方程为 2 6 9 0x x   ，解得 3x  ，因为 3 3 7  ，舍去；

②当 7 为腰时，将 7x  代入得   249 14 1 5 0m m     ，解得 4m  或 10m  ，

当 10m  时，得方程为 2 22 105 0x x   ，∴   7 15 0x x   ，得 7x  或 15x  ，

三边长为 7、7、15，因为 7 7 15   (舍去)，

当 4m  时，得方程为 2 10 21 0x x   ，∴   7 3 0x x   ，得 7x  或 3x  ，

三边长为 3、7、7，可以构成三角形，

故 m 的值为 4，

故选：A．

【点睛】本题考查了等腰三角形的性质，一元二次方程的根与系数的关系，解题的关键是学会利用一元二

次方程的根与系数的关系，把问题转化为方程解决．

10. 如图，在 ABCV 中， D、 E 、 F 分别是边 AB ， AC ， BC 上的点， DE BC∥ ， EF AB∥ ，且

: 2 : 3AD DB  ，那么 :CF BF 的值为（    ）

A. 4：3 B. 3：2 C. 3：4 D. 2：4

【答案】B



【解析】

【分析】根据平行线分线段成比例定理，列出比例式求解即可得出答案．

【详解】解：∵ DE BC∥ ， EF AB∥ ， : 2 : 3AD DB  ，

∴
2
3

AD AE
DB EC

  ，

∴
3
2

EC CF
AE BF

  ，

故选：B．

【点睛】本题考查了平行线分线段成比例定理，熟练利用平行线分线段成比例定理是解题的关键．

11. 如图， ADE ACBV : V ， 5DE  ， : 9 :16ADE BCEDS S 四边形△ ，则 BC 为（    ）

A. 8 B. 
20
3

C. 
25
3

D. 10

【答案】C

【解析】

【分析】根据 :ADE BCEDS S四边形△ 的比，可得 :V VADE ACBS S 的比，利用面积比是相似比的平方，可得
DE
BC

，

从而可得答案．

【详解】解：∵ : 9 :16ADE BCEDS S 四边形△ ，

∴ : 9 : 25ADE ACBS S △ △ ，

∴相似比为 3: 5k  ，即
3
5

DE
BC

 ，
5 3

5BC
 ，

∴
25
3

BC  ；

故选：C．

【点睛】本题考查了形似三角形的性质，解题的关键是掌握面积比是相似比的平方．

12. 某商店对一种商品进行库存清理，第一次降价30% ，销量不佳；第二次又降价10% ，销售大增，很快

就清理了库存．设两次降价的平均降价率为 x，下面所列方程正确的是（　　）

A. 
300 10%

2
x

 B.     1 30% 1 10% 1 2x   

C.     1 30% 1 10% 2 1 x    D.     21 30% 1 10% 1 x   



【答案】D

【解析】

【分析】设该商品的原价为 a 元，则经过两次降价后的价格为   1 30% 1 10% a  元，利用经过两次降

价后的价格原价 1 （ 两次降价的平均降价率 2），即可列出关于 x 的一元二次方程，此题得解．

【详解】解：设该商品的原价为 a 元，则经过两次降价后的价格为   1 30% 1 10% a  元，

根据题意得：     21 30% 1 10% 1a a x    ，

即     21 30% 1 10% 1 x    ．

故选：D．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关

键．

13. 某中学青年志愿者协会的10名志愿者，一周的社区志愿服务时间如下表所示：

时间 /h 3 4 5 6 7

人数 1 3 2 3 1

关于志愿者服务时间的描述正确的是（    ）

A. 平均数是5 B. 中位数是4 C. 众数是6 D. 方差是1

【答案】A

【解析】

【分析】根据平均数，中位数，众数，方差的定义，逐一进行求解判断即可．

【详解】解：
3 1 4 3 5 2 6 3 7 1 5

10
        

Q ，

平均数为 5，故A 正确；

Q 时间从小到大排序：3，4，4，4，5，5，6，6，6， 7 ，第5，6个数都是5，

中位数是5，故答案B 错误；

Q 这组志愿者服务时间 4小时的有3人，6小时的有3人，

志愿者服务时间的众数为 4和6，故C 错误；

         2 2 2 2 21 3 5 3 4 5 2 5 5 3 6 5 1 7 5
1.4

10
             

Q ，

方差是1.4，故D 错误．

故选：A ．



【点睛】本题考查了平均数，中位数，众数，方差的定义，掌握上述定义和计算方法是解答本题的关键．

14. 如图，在 ABCV 中， 90ABC  ，以点 A 为圆心，以 AB 的长为半径作弧交 AC 于点 D，连接

BD，再分别以点 B，D 为圆心，大于
1
2

BD的长为半径作弧，两弧交于点 P，作射线 AP 交 BC 于点 E，

连接 DE ，则下列结论正确的是（    ）

A. DE 垂直平分 AC B. ABE CBA△ ∽△

C. 2BD BC BE  D. CE AB DE CA  

【答案】D

【解析】

【分析】由“SSS ”可证 ABE ADEV V≌ ，可得 90ABE ADE     ，可证 ABC EDCV V∽ ，可得结论．

【详解】解：由题意可得 AB AD ， AE 垂直平分 BD，

BE DE  ，

在 ABEV 和 ADEV 中，

AB AD
AE AE
BE DE


 
 

，

(SSS)ABE ADEV V≌ ，

90ABE ADE    ，

又 C C  Q ，

ABC EDCV V∽ ，


CE DE
AC AB

 ，

CE AB DE CA    ，

故选 D．

【点睛】本题考查了相似三角形的判定与性质，全等三角形的性质及线段垂直平分线的性质、尺规作垂

线，证明三角形相似是解题的关键．



15. 关于 x 的一元二次方程 2 0x bx c   的两个实数根分别为 1 和 1 ，则 2 2b c 的值为（    ）．

A. 1 B. 1 C. 2 D. 2

【答案】A

【解析】

【分析】首先利用两根之和得到 1 2 1 1x x b     ，即可求得 b 的值，接下来再利用两根之积求得 c 的值，

即可得到答案．

【详解】解：由一元二次方程根与系数的关系可知 1 2 1 1x x b     ，

∴ 0b  ，

∵ 1 2 1 1 1x x c       ，

∴ 2 2 0 1 1b c     ．

故选：A．

【点睛】本题考查根与系数的关系，解题的关键是理解题意，灵活运用所学知识解决问题．

16. 如图，在等边 ABCV 中，点 ,D E 分别在边 ,BC AC 上， 60ADE  ，若
34,
2

BDAD
CE

  ，则 DE

的长度为（    ）

  

A  1 B. 
4
3

C. 2 D. 
8
3

【答案】D

【解析】

【分析】利用等边三角形的性质和相似三角形的判定与性质解答即可得出结论．

【详解】解： ABCQV 为等边三角形，

60B C    ∴ ．

180 120ADB BAD B        ．

60ADE  Q ，

.



180 120ADB EDC ADE         ，

ADB BAD ADB EDC       ，

BAD EDC   ，

BAD CDE△ ∽△ ，

 BD AD
CE DE

 ，


4 3

2DE
 ，

8
3

DE  ．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了等边三角形的性质，相似三角形的判定与性质，解题的关键是熟练掌握相似三角

形的判定与性质．

卷 II（非选择题，共 82 分）

二、填空题（本大题共 3 个小题，共 10 分.17 小题 2 分，18~19 小题各 4 分，每空 2 分）

17. 中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出：“把劳动教育纳入人

才培养全过程，贯通大中小学各学段”．某校现随机对七年级的 50 名学生进行调查，结果显示有 12 名学生

会做饭，若该校七年级共有 300 人，则会做饭的学生人数约为_________．

【答案】72

【解析】

【分析】由 50 名学生中会做饭的学生百分比即可求解．

【详解】该校七年级会做饭的学生人数约有
12300 72
50

  （名）．

故答案为：72

【点睛】本题考查由样本估计总体．确定样本中研究对象所占比例是解题关键．

18. 如图是一张长 12cm，宽 10cm 的矩形铁皮，将其剪去两个全等的正方形和两个全等的矩形，剩余部分

（阴影部分）可制成底面积是 24 2cm 的有盖的长方体铁盒，则剪去的正方形的边长为______cm，此盒子体

积是_____ 3cm ．

【答案】    ①. 2    ②. 48
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